

神智健全與政治： 越戰、水門醜聞事件與總統之心神不寧

約翰·羅普爾
(張錦隆譯)

摘 要

美國總統詹森和尼克森的批評者主張，他們在越戰和水門醜聞事件中，所遭逢政治上之困難與阻撓，導因於他們心理狀態之缺陷。這些批評者並且強調，如果換成一個心理較為平衡的領導者，如甘迺迪總統，易地而處，應該可以避免詹森和尼克森的錯誤。這篇論文探討批評者如何藉由總統自傳文獻、有關這些自傳之心理解析，和有關組織制度與憲政結構之分析，來獲致一個結論：儘管這兩位總統之所作所為，在任期內造成災難性的後果，他們卻能夠在競選總統的過程中，保持個人心理狀態大致穩定均衡，不至於爆發精神症的憂懼病癥，而終能入主白宮。然後本文藉由奧立佛史東 (Oliver Stone) 所製作之尼克森傳記電影，主張這個關於總統內心紛擾之心理影像，和大眾文化 (Popular Culture) 有密切相關性。本文的結論是，這些對於詹森和尼克森心理狀態之描繪，使得學者們將越戰中之敗戰經驗與水門事件中之不當憲政

投稿日期：民國八十八年二月九日；接受刊登日期：民國八十九年三月二十八日。

責任校對：范馨文

醜聞，歸咎於總統心理失衡所產生之異常行爲。這兩個歷史事件中的錯誤，並不適合歸因於美國有關冷戰之固有偏執觀感，所造成對於外交政策決策和憲政運作過程的影響。

關鍵詞： 美國總統、越戰、水門事件、心理素描